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Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom podstawowy

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM PODSTAWOWY

Zasady oceniania:

YV VYV VYV

za rozwiazanie zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 100 punktow

model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych)

za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wylacznie petne punkty

za zadania otwarte, za ktore mozna przyznaé tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedz w petni poprawna

za zadania, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow,
ile prawidlowych elementéw odpowiedzi (zgodnie z wyszczegoOlnieniem w modelu)
przedstawil zdajacy

jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentdéw, cech itp.) niz wynika z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu

jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) $§wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
1 zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero
punktow.

Zadanie Punktacja
kt
nr czgsé Model odpowiedzi P u;la Y punk;y
zadania zadania poszczegélne zadca N
cze$ci zadania zacania
A. Cywilizacja obszaru Mezopotamii 1 pkt
[Uwaga: zdajacy moze wskaza¢ konkretna cywilizacje
z tego obszaru, np. sumeryjska, babilonska, Elamu]
B. Zikkurat, ziggurat 1 pkt
1. . — 3 pkt
Przyktadowe odpowiedzi: P
— religijna
C. — kulturalna 1 pkt
— gospodarcza
2. A. Heloci 1 pkt
2 pkt
B. 1. (Sparta) 1 pkt P
A zohierze perscy 1 pkt
3. B. zohierze rzymscy 1 pkt 3 pkt
C zolierze egipscy 1 pkt
A. Ateny 1 pkt
4. B. Budowla A — styl jonski 2 pkt 3 pkt
Budowla B — styl dorycki
5. A. Falsz 1 pkt
B. Prawda 1 pkt
4 pk
C. Prawda 1 pkt pkt
D. Prawda 1 pkt
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6. 2. (Longobardow) 1 pkt
3. (Sasow) za kazda 2 pkt
poprawna
odpowiedz
7. 2 1 pkt
8. A. Mapa 1. — 1000 rok 2 pkt
Mapa 2. — 1370 rok 1 pkt za kazda
odpowiedz 4 pkt
B. Pomorze 2 pkt
S]a(Sk 1 pkt za kazda
prowincje
9. A. [lustracja 1. chlopi lub kmiecie 3 pkt
[lustracja 2. rycerstwo 1 pkt za
[lustracja 3. duchowienstwo POd,anie
kazdej grupy
spotecznej
B. Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt 4 pkt
— Tak. Spoteczefistwo w X1 i XII wieku dzielito sig¢ | za wyjasnienie
na takie same grupy spoteczne. largument
— Tak. Grupy spoteczne w XI 1 XII wieku
wykonywaty takie same zajgcia.
Uwaga: zdajacy moze uzy¢ okreslenia stan.
10. A. 2. 1 pkt
B. 2. 1 pkt 3 pkt
C. 1. 1 pkt
11. A. Zatozenie Akademii Krakowskiej (uniwersytetu) 1 pkt
B. 1364 rok 1 pkt
C. Przyktadowe odpowiedzi: 2 pkt
— korzysci dla Kosciota 1k101§£1
— korzysci dla panstwa [krolg] ZSO v?/f’)dy 4 pkt
— upowszechnienie nauki [wiedzy]
— r1ozw0j szkolnictwa
— rozstawienie Krakowa
— rozw0j Krakowa dzigki przybywaniu do miasta
studentoéw, w tym przedstawicieli innych narodow
12. Bolestaw Smiaty (Szczodry) — monarchia 2 pkt
patrymonialna Ipktzakazde| 5 ¢
Wiadystaw Jagietto — monarchia stanowa Przy\f)’v‘;rnziaédko'
13. A. D 1 pkt
B. B 1 pkt 3 pkt
C. C 1 pkt
14. — produkcja [manufaktury (jedwabnicza i 1 pkt
sukiennicza)] za kazda
— bankowos¢ [finanse] dziedzing 3 pkt
— handel
15. A — Ogloszenie przez Marcina Lutra tez przeciwko 1 pkt
odpustom 2 pkt
B — Rzez hugenotéw w noc Swietego Barttomieja 1 pkt
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16. A. Przyktadowe odpowiedzi: 2 pkt
— zagarnigcie Krakowa przez Habsburgoéw 1 pkt za
[przez Austrig] wskazanie
— zajecie Wielkopolski przez Hohenzollernow Zigri:;egl?ia
[przez Prusy]
— ekspansja Austrii na obszar Matopolski
— ekspansja Prus na teren Wielkopolski
Uwaga:
Zdajacy moze otrzymac 2 pkt za sformutowanie 4 okt
odpowiedzi zawierajacej dwa elementy, np. P
— Zaréwno Habsburgowie, jak i Hohenzollernowie
moga dokonac rozbioru Rzeczypospolite;.
— Prusy i Austria moga, podczas bezkrolewia,
zagarnac¢ terytoria Polski.
B. Nie 1 pkt
C. Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt
— przeprowadzenie elekcji za zycia krola/podczas
swego panowania [elekcji vivente rege]
— zmiana zasad przeprowadzenia elekcji
17. A. Jan Zamoyski 1 pkt
B. Stanistaw Zétkiewski za kazda
C. Stefan Czarniecki odpowiedz [ 4 PKE
D. Jozef Poniatowski
18. A. Prawda 1 pkt
B. Prawda 1 pkt
C. Falsz 1 pkt 4 pkt
D. Prawda 1 pkt
19. A. Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt
— Rosja popierata dysydentow
— Rosja sprawowala opieke nad dysydentami
B. Tak 2 pkt
Przyktadowe argumenty: 1 pkt za
— wprowadzenie reform, a wigc w perspektywie: zajeele
wyswobodzenie si¢ Polski spod kurateli Rosji SEaln O‘l:]tlszlza
— unowocze$nienie panstwa, a wigc w perspektywie: argﬁmem
wyswobodzenie si¢ Polski spod kurateli Rosji
4 pkt
Dopuszcza sig, ze zdajacy napisze: Nie, jezeli Rosja
utrzyma kontrol¢ nad sytuacja polityczna.
C. Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt

— utworzenie stronnictwa przyjaznego Rosji

— Rosja wykorzystywata dysydentow jako narzedzie
do uzyskania wptywu na sytuacjg w
Rzeczypospolitej

— sprawa dysydentow miala stanowic¢ pretekst do
rosyjskiej ingerencji w wewngtrzne sprawy Polski
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20. A. Powstanie krakowskie 1 pkt
B. Powstanie listopadowe 1 pkt 4 pkt
C. Powstanie kosciuszkowskie [Insurekcja] 1 pkt
D. Powstanie styczniowe 1 pkt
21. A. Zabor rosyjski 2 pkt
Argumentacja. Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt za
— $wiadcza o tym strzegace spokoju wojska podanie
kozackie iabﬁtn; ;
— wskazuje na to nierozwigzana jeszcze [1850] p(fdanie
kwestia panszczyzny argumentu 3 pkt
— dowodza tego interwencje Kozakow
B. Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt
— rabacja galicyjska
— Wiosna Ludéw
— reformy uwtaszczeniowe w innych zaborach
22. 3 1 pkt 1 pkt
23 A. Falsz 1 pkt
B. Prawda 1 pkt
C. Prawda 1 pkt 4 pkt
D. Prawda 1 pkt
24, (1) Rota 3 pkt
(2) Wrze$nia I pktza 3 pkt
(3) w 1910 roku uzupetnienie
kazdej luki
25. A. 1. Macedonia 2 pkt
2. Rumunia 1 pkt za kazda
poprawna
odpowiedz
B. Turcja (Imperium Osmanskie) 1 pkt 4 pkt
C. Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt
— doprowadzita do wybuchu I wojny Swiatowe;j
— stanowila jedna z przyczyn I wojny §wiatowej
— doprowadzita do konfliktu mi¢edzy mocarstwami
26. A — Wybuch powstania wielkopolskiego 1 pkt 2 okt
B — Podpisanie traktatu pokojowego w Rydze 1 pkt P
27. 1921 1 pkt 1 pkt
28. A. Przyktadowe odpowiedzi: 2 pkt
— Wojskowy zamach stanu dokonany przez 1 pkt za.
J. Pitsudskiego [i jego zwolennikow] w 1926 roku. Wyllai‘}[‘eme
— Przejecie wladzy przez J. Pitsudskiego [i jego po dalzlie Zdiny
zwolennikow] w 1926 roku.
— Obalenie przy pomocy wojska dotychczasowych 4 pkt
wiadz panstwowych przez J. Pitsudskiego
w 1926 roku.
B. 2 2 pkt
4 1 pkt za kazda
poprawna

odpowiedz
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29. A. Wiadystaw Anders 1 pkt
B. Marek Edelman 1 pkt 3 pkt
C. Edward Oso6bka-Morawski 1 pkt
30. 3 1 pkt 1 pkt
31. [lustracja A. — 1930-1938 1 pkt
[lustracja B. — 1955-1980 za kazda 3 pkt
Tustracja C. — 1942-1944 odpowiedz
32. A. Tendencja: wzrostowa, rosnaca (wzrost gospodarczy, 1 pkt
rozwoj)
B. Przyktadowe odpowiedzi: 2 pkt
— Nie, poniewaz w 1982 nastapit spadek 1 pkt za
gospodarczy. Zdajacy moze wymieni¢ dane okreslenie
wskazane w tabeli z roku 1982. tTndlftn;il
— Nie, poniewaz juz od 1980 daje si¢ zauwazy¢ uzasﬁdmenie
kryzys gospodarczy charakteryzujacy si¢
spadkiem dochodu narodowego 1 naktadow
inwestycyjnych.
— Nie, w latach 1980-1982 nastapito wyrazne
zatlamanie.
C. 4 1 pkt S pkt
D. Przyktadowe odpowiedzi: 1 pkt
Whplynety na to czynniki gospodarcze 1 polityczne
— nadmierne zadluzenie panstwa
— wprowadzenie stanu wojennego
— izolacja gospodarcza i polityczna w okresie stanu
wojennego
— niewydolno$¢ systemu gospodarki centralnie
sterowanej
— kryzys wladzy komunistycznej
Uwaga: odpowiedzi w czesci D oceniamy, jezeli
zdajacy udzielit poprawnej odpowiedzi w czgsci C.
33. A. Falsz 1 pkt
B. Falsz 1 pkt 3 pkt
C. Prawda 1 pkt




